



中行工作人员走访辖内进出口企业,了解企业生产情况

## 以金融活水,为企业精准滴灌

# 中行浙江省分行: 企业需求在哪里 创新服务就在哪里

本报记者 梅丹 通讯员 尹劲劲

进入6月,长三角地区疫情得到有效控制,但市场主体的行稳致远仍是“柳暗花未明”。

为稳住经济大盘,激发市场主体活力,中国银行浙江省分行第一时间成立专项领导小组和工作小组,研究制定《中国银行浙江省分行稳住经济大盘行动方案》,围绕信贷增长、帮扶受困主体、支持重点领域、施策薄弱环节和促进外贸稳定等五个方面出台了28条措施,为服务实体经济高质量发展贡献中行方案。

疫情反复这三年,助企纾困任重道远。中行浙江省分行始终以国之大大行为担当,以稳经济为使命,举全行之力上下求索漫漫前路。



## 助力科创 呵护一座城市的创造力

对于轻资产的科技型企业来说,资金融通是企业发展的血脉,疫情期间,资金的重要性尤其凸显。

今年,嘉兴一家科技型企业出现资金紧张时,公司所有土地和厂房均已抵押,“这种情况,再找银行有点难,没想到中行还能贷款给我们。”企业相关负责人表示,中行嘉兴分行两次送来金融活水,在疫情期间为企业精准助力。

该公司是一家专业从事复合材料产品研发、生产、销售的国家高新技术企业,主要生产广告喷墨打印材料、标签标识印刷材料、电子级功能材料等产品,在业内享有较高的知名度和美誉度。

今年年初,中行浙江长三角一体化示范区支行客户经理在走访企业时,了解到该企业有融资需求,但其厂房和土地均已抵押,按照传统的融资方式来看,授信难度不小。

“今年年初,浙江省分行出台了《科技金融试点授信业务实施细则》,我们嘉兴分行被列为科技金融试点分行,这给了我们一个服务的契机。”浙江长三角一体化支行相关人士表示,借着试点的机会,支行迅速为企业量身打造了授信方案,仅用时一个星期便成功为企业争取5000万元信用贷款。“我们综合考量了企业的纳税、销售、生产情况等各方面的数据,予以纯信用贷款支持,帮助企业渡过疫情难关。”支行相关人士表示。

授信审批通过后,嘉兴却出现疫情。当时,企业正好有紧急采购原材料的需求,如何将授信变现,成为摆在企业面前的一道难题。“疫情期间资料交接困难,签约也有困难。”支行相关工作人员回述,最终,支行克服重重困难,以线上服务方式于4月12日为企业开立银行承兑汇票1110万元,及时解决了企业短期资金需求。“中行真正做到了以客户为中心,为我们企业带来了实实在在的帮助。”对于中行的两次援手,企业负责人很有感触。

这是浙江中行助力科技企业复工复产、抗疫纾困的一个剪影。近年来,浙江省内各地市在科创金融上频频发力,科创企业成群发展。面对省内疫情多点散发态势,科创企业尤其需要呵护。“科创,是城市创新力的体现,帮助科创企业,就是我们与城市共成长的体现。”浙江中行相关人士表示。

目前,中行浙江省分行正通过一系列有梯度、有温度的服务,为暂时有困难的企业提供融资方案。今年以来,中行浙江省分行共服务科技型企业数超2000户,贷款余额超800亿元。

## 纾困政策看落实: 数据背后,是企业“过坎”后的再出发

疫情反复,交通、文旅、商贸等行业也反复受冲击。企业纾困,这些行业是重头。

企业需求在哪里,银行的服务就在哪里。

浙江中行的一份数据显示,截至今年一季度末,该行交通行业授信余额约增长27%。数据背后,是一家家企业面对疫情时的困惑,以及纾困落地后的释然。

一季度,省内某公共交通企业运营资金出现临时需求,浙江中行紧急驰援,为集团新增流动资金5000万元。

今年,疫情影响下,列车车次减少、乘客锐减,铁路行业收入也随之下滑。为帮助铁路企业发展,浙江中行为省内铁路项目新增流动资金贷款超20亿元,利率也给予优惠。

高速公路,同样因车流减少而影响营收,浙江中行又为省内多条高速公路项目新增贷款超10亿元。

航空,疫情发生后,行业远没有此前景气。对此,浙江中行又为相关行业企业提供贷款支持、利率优惠。

这些是浙江中行服务交通行业的一个个剪影。每一个案例,都意味着一家企业在疫情面前,重新迈出再出发的脚步。

在文旅、商贸等行业中,更多需要纾困的乃

是小微企业。浙江中行作为国有大行,义不容辞为小微企业送去资金活水。

在丽水,纾困的范围扩大到了全国各地。“只要是我们丽水人在外开办小超市、小宾馆的,如果有需要,都可以找我们。”中行丽水分行一个工作人员动情表示。

原来,只要是丽水籍在全国各地开办小超市、小宾馆(简称“两小”)的特殊群体,便有机会享有丽水中行推出的“两小创业经营贷”普惠金融特色产品。该产品免担保、免抵押,最高信用贷款100万元,并配置专项优惠利率和信贷规模,还可享受绿色审批通道。目前,已有数十位在外地的丽水人拿到了“两小创业经营贷”授信。

在杭州萧山,中行萧山分行积极推广“惠如愿·千岗万家”普惠金融行动计划,通过金融服务支持“灵活就业、灵活用工”,缓解小微企业“用工难、用工贵”问题。行动计划实施期间,中行萧山分行共为285家小微企业累计批复授信超28亿元,带动就业超过3000人,涵盖养老、家政、餐饮等多个行业。

浙江是民营经济大省,保小微就是保民生,浙江中行纾困小微的行动,正在全省各地一一温暖落地。今年以来,该行累计为3万余家普惠客户提供745亿融资支持。

## 中行特色: 稳外贸,彰显佼佼者风采

中行跨境业务,始终是企业口口相传的老牌优势项目。疫情以来,外贸承压。作为扎根外贸大省的浙江中行,更是将“融通世界 造福社会”的使命落到实处。

不久前,萧山一家制造业企业受疫情影响,无法取得信用证正本。货物即将到港,提货不及时将产生滞港费,企业面临燃眉之急。在了解企业需求后,中行萧山分行迅速行动,充分发挥海内外网点布局及线上渠道优势,帮助企业顺利完成出口交单。

在舟山,中行落地了全国首笔保税油品仓单质押融资业务,为解决油品贸易企业融资难题开展新尝试,该项目入选浙江自贸试验区第三期“十大标志性成果”。

在杭州、台州,浙江中行积极探索本币双边贸易结算,中行落地了全国首笔“中国-印尼双本币结算机制(LCS)”下的国际结算业务,实现了两国双本币结算的突破……

浙江中行积极探索外汇收支便利化、跨境人民币便利化服务范围,已为242家企业提供便利化服务。该行今年一季度累计为企业提供贸易外汇收支便利化服务突破11000笔,金额超28亿美元,同比增长267%。同时,为应对人民币汇率波动,规避汇率风险,浙江中行积极筹措,为企业尝试人民币跨境结算提供手把手服务,做好企业跨境人民币结算破零的“领路人”。

在服务外贸企业上,浙江中行堪称金融机构中的佼佼者。数据显示,2021年,该行服务客户数突破2.1万户,贸易融资余额超570亿元。特别是最近几个月,中行加大对进出口企业、跨境贸易的支持力度,帮助客户实现国际结算超320亿美元,同比增长超过20%,帮助外贸企业行稳致远。

疫情之下,银企合作更见温度。中行浙江省分行将充分发挥全球化、综合化的经营优势,为市场主体提供全方位的金融服务,为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区贡献中行力量。